

和美乡村一线行

潞城区微子镇王都庄村

小麦丰收传喜讯 科学种田助高产

文/图 冯梦倩 杨鹏

风吹麦浪遍地黄，颗粒归仓丰收忙。6月15日，在潞城区微子镇王都庄村小麦晚播集成技术科研项目基地，暖风吹过，麦香四溢，金黄的麦穗被来回穿梭的大型收割机收入“囊”中，一派丰收景象。

沿着小麦晚播集成技术科研项目基地的金色麦田走过，金黄的麦穗鼓胀饱满，在阳光下摇曳生辉，收割机等大型机械在田间来回穿梭，一簇簇麦穗被卷入收割机仓，收割、脱粒、除杂一气呵成，金色麦粒倾泻入仓。

据了解，该项目基地采用两种不同的麦种与种植模式进行试验种植，分别是适宜水浇的半冬性品种济麦22号麦种和长治谷子所小麦课题组培育的纯旱地品种长6990麦种，分别采用全生物降解渗水地膜覆盖进行穴播和原来常规的条播与不覆盖地膜两种种植模式。

农技专家贾双龙对两个麦种及不同的种植模式进行抽穗数粒测产说：



农技专家和农户查看小麦生长情况。

“长6990每亩可产小麦1050斤左右，济麦22号地膜覆盖的每亩产量在900斤以上。”

王都庄村130余亩小麦的丰收得益于对麦田的科学管理和精心管护。

据贾双龙介绍，在小麦孕穗期和灌浆期分别喷施了两次杀虫剂、杀菌剂和叶面肥，起到了“一喷三防”的作用，有效预防了小麦病虫害和干热风的危害，同时也增强了小麦的抗逆性，高效推动该区

小麦适期晚播技术成熟落地。

近年来，潞城区积极探索“小麦+”新模式试验示范，今年是首次采用两种模式对比种植，在实现一年两作、两年三收种植模式的基础上提高了土地产出率，增加了农民收入。目前，这些试验田已经成为该区农业发展的新亮点，不仅是对传统农业的创新和突破，更是推动传统农业优化升级、农业产业提质增效的有效抓手，为区域粮食稳产高产奠定了坚实基础。

山西酒且生态农业有限公司负责人王立军说：“今天小麦抢收完后准备深翻，深翻后种植玉米和谷子。”

“根据今年的试验结果来看，明年计划采取两种措施，一个是全部地膜覆盖，因为地膜覆盖的保墒、提温效果好，但是需要解决地膜覆盖株数少的问题，缩小垄背是关键；二是群播，把麦种散开，小麦的行间距就窄了，这样可以增加密度，提高小麦产量。”贾双龙说。

襄垣县古韩镇南丰沟村

香菇大棚建设酣 美丽生活有奔头

史荣荣

近日，在位于襄垣县古韩镇南丰沟村的新裕农业项目一期工程建设现场，工人们正在挖掘地基、墙体建设、搭建钢架，一座座崭新的日光温室大棚已见雏形。

新裕农业项目是集休闲采摘、认养租用、拼团众筹、农产品加工、线上直播销售于一体的新农村共享农业，规划总占地面积300余亩，温室大棚40座，2.4万平方米。目前，项目一期工程已完成工程量的三分之一，正在进行骨架、通风系统等设施设备安装，预计今年8月建成投用。

“项目一期建成投用后，预计每年可种植香菇50万棒，羊肚菌2000平方米。此外，还能种植草莓、车厘子、大黄杏、水蜜桃、酥梨等水果，这样就形成温室大棚全年生产饱和无休。”新裕（山西）农业发展有限公司生产负责人连玉飞说。

近年来，古韩镇南丰沟村立足自身条件，盘活闲置资源，流转土地300余亩，总投资5400万元，致力于打造全县最大的香菇基地。今年4月，新裕（山西）农业发展有限公司落户南丰沟村，为该村农业发展注入了强劲动力。

“在这里，村民不仅可以流转土地、旱涝保收，项目建成后还能就近在基地务工，促进村里闲散劳动力就业。”古韩镇南丰沟村党支部书记、村委会主任史红飞说。

在推动产业发展的过程中，南丰沟村以学习运用“千万工程”经验为引领，坚持巩固提升人居环境质量和加快推进乡风文明建设，实施以改路改厕、清洁取暖为主要内容的村庄整治行动，村庄迎来美丽蝶变。

“以前村里都是土路，出来一趟鞋上一层灰，现在好了，家家户户门前都铺上了水泥路，栽了绿植，既干净又美观。”南丰沟村村民连远东说，村里还修建了休闲广场，大家闲暇时唱歌、跳舞，生活越来越好。自从村容村貌焕然一新后，村民们也更加自觉维护环境卫生，文明乡风扑面而来。

如今的南丰沟村，一项项富民产业蓬勃发展，一座座农家院落焕发新颜，宜居宜业的和美乡村画卷渐次铺展。

沁县松村镇松村

种红薯 下粉条 打开致富新“丝”路

文/郭学红 图/李旭豪

乡村振兴靠产业，产业发展靠特色。时下，正值红薯种植的最佳时节，在沁县松村镇松村，50余名农户正沿着早已翻好的土垄栽种红薯。刨出一个小坑，将红薯苗放入小坑中，再用泥土把红薯苗掩埋好……放眼望去，刚种好的红薯地块与忙碌在田间地头的农户，为夏种时节增添了几分生机与活力。

“之前提到农业，都会想到农民面朝黄土背朝天的辛苦。现在不一样了，从产品的育苗、种植到加工销售是‘一条龙’服务，省心省力。”松村党支部副书记、村委主任刘小东说，如今实现了机械化种植，一亩地起多少垄、多少条滴灌带浇多少次水等都是用专业设备进行计算和完成。

走进山西悦顺农产品包装加工有限公司，工人们正在流水线上熟练地进行浸泡、搅拌、滤浆、下粉、捞粉、挂杆、冷冻、晾晒等操作。“下粉条快两年了，咱们的粉条是纯红薯粉条，没有添加剂，图的就是一个安心。生产车间一天可以产出2500斤粉条，周边很多客户都是提前打电话订购。”刘小东说。

据悉，2022年，松村村委利用村里闲置土地，成立了山西悦顺农产品包装加工有限公司，发展传统手工黑豆腐和粉条加工产业。为发展乡村“土特产”，该公司还通过与村民的庭院经济合作，收购村民的小杂粮、土鸡蛋、小米、大豆等特色农作物，再进行生产加工成营养均衡的椒



村民们在播种红薯。

类制品和松村特色黑豆腐、辣椒酱、番茄酱、南瓜条加工、土鸡蛋和蔬菜包装等业务，同时在沁县县城成立销售点，在松村镇政府建立直播销售平台，一同带动农副产品加工业的发展，打造松村的专属品牌。

2024年，该公司又流转了村里100亩土地大力发展红薯粉条产业的发展提供了原料保障，也为乡村振兴注入了新活力。公司以先进的种植理念和科学的种植技术、深加工技术，打造出一条从育苗、技术、销售到深加工的全产业链服务链，把“小红薯”种成乡村振兴“大产业”。红薯通过深加工被制作成一根根粉条，不仅延长了储存时间，还提高了农产品的附加值，收益十分可观。该产业的兴盛与红薯种植的繁荣紧密相连，通过精细化的红薯种植技术，确保了粉条原料的高品质，进而推动了红薯粉条产业的持续发展。

目前红薯粉条产业已成为松村乡村振兴的核心驱动力之一。

“我们在‘家门口’的企业上班，从选苗移栽开始到田间管理，再到收获加工红薯粉都有活干，一年下来的工资也是一笔不小的收入，还能照顾家里，日子越过越好了。”正在公司车间忙碌的村民武国英说。公司自筹建以来，共吸纳了18名本村贫困户在厂里务工就业，给村民带来了满满的幸福感。

据刘小东介绍，红薯种植具有投入少、易管理、产量高、效益好的特点，可以说是“曙光产业”，能有效促进乡村产业发展，带动群众增收致富。为不断做大做强红薯粉条加工产业，公司还建了一个恒温库，预计今年9月可以投入使用，到时收购的红薯也不愁没地方储存。以后只要客户有需求，一年四季都可以加工制作红薯粉条进行出售。

“我们会继续扩大产业链，衍生相关产品，拉动当地红薯产业，让小小红薯化为一缕缕‘金丝线’，闯出富民强村新路径。”刘小东说。